



關於立法會顏奕恆議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢治安警察局和司法警察局的意見，本人對立法會 2022 年 10 月 6 日第 927/E713/VII/GPAL/2022 號公函轉來顏奕恆議員於 2022 年 9 月 23 日提出，行政長官辦公室於 2022 年 10 月 7 日收到之書面質詢，回覆如下：

特區政府從一般預防教育、高危人群預防教育、戒毒治療三方面，推動預防藥物依賴的宣傳及教育工作，並為有需要人士提供治療服務。

為共同預防及打擊毒品犯罪，治安警察局、司法警察局與各政府部門保持密切聯繫，透過“社區警務聯絡機制”、“大廈防罪之友”、“婦女防罪之友”、“警・校聯絡機制”及“學校安全聯絡網”等警民聯絡機制，向大廈管理人員、社會團體及學校了解周邊治安狀況，收集案件線索，並定期會面交流包括毒品犯罪在內的各類犯罪的變化趨勢，以及傳達防罪禁毒訊息。

同時，治安警察局及司法警察局持續加強防毒禁毒宣傳，於 2022 年首三季透過官方網站、微信公眾號，以及 Facebook、YouTube、Instagram 等社交平台的官方專頁共發佈 61 條相關防罪訊息及警情通報，其中特別提醒海外歸澳人士及遊客注意本澳防毒禁毒相關法律規定，避免因不同國家或地區的法律差異而誤墮法網。由於青少年群體易受欺騙及誘惑，為使他們遠離毒品犯罪，今年 1 月至 9 月，治安警察局共舉辦 22 場青少年防罪講座，參加人數超過 5,600 人次，其中包括辨識毒品以及講解毒品危害性的內容；司法警察局首 9 個月共舉辦了 4 場以預防毒品犯罪及認識相關法律為主題的青少年專題講座，共 600 餘人次參加。此外，司法警察局亦於今年首三季共 13 次派員前往本澳各區青少年常聚集的休憩區、公園及運動場等地點進行防毒



禁毒宣傳，共接觸逾 1,200 名青少年。

在預防教育方面，社會工作局（下稱：社工局）多年來為本澳幼高至初中學生開展各項預防濫藥課程和社區講座，平均每年接觸學生約 20,000 人次；2022 年，中學課程已優化並推廣至高中年級，配合網上教育宣傳，擴大接觸層面。同時，透過與民間機構合作，善用健康生活教育園地舉辦室內歷奇、音樂演出、互動話劇及影音操作等培訓，吸引青少年接觸禁毒訊息，平均每年接觸約 5,000 人次。此外，為加強向大專學生宣傳毒品禍害，2019 年起，與民間機構合作開展大專生健康校園計劃，透過設置大專生禁毒訊息平台，為大專生提供相關資訊。

在家長和社區教育方面，透過繪本及親子桌遊為家長提供合適工具與子女進行預防教育，並透過家長講座及親子活動，強化家長的禁毒意識。與此同時，動員本澳醫療和社會團體參與禁毒培訓和推廣，與本地插畫師合作於網絡社交平台推出主題漫畫，配合專題網頁和手機應用程式，向社會大眾推廣預防濫藥教育，發放正確健康資訊和求助方法，達至及早辨識、及早介入和治療的目的。此外，每年於國際禁毒日期間，亦會舉辦大型禁毒活動，讓禁毒資訊能更全面覆蓋於社區。

在戒毒工作方面，社工局與民間戒毒機構合作，為濫藥者提供綜合及多元的戒毒治療及康復服務，包括門診戒毒、維持治療和戒毒輔導等。根據本澳戒毒求助數據資料顯示，近五年接受戒毒治療人數保持平穩，平均每年接觸約 500 名個案，整體情況與疫情前相約。

根據濫藥者中央登記系統的資料顯示，2021 年呈報濫藥的數字相較於疫情前有明顯跌幅。在防疫常態化下，防治濫藥工作需要更靈



活變通，社工局近年已積極與民間機構合作，拓展服務和協作網絡，物色合適的單位加入填報工作，預計在 2022 年底填報單位數目將增加至 24 個。期望透過掌握更全面的濫藥數字，能迅速地開展不同的宣傳和服務。

此外，為更好掌握澳門濫藥人口情況，社工局委託學術團體，已於 2021 年完成《濫藥趨勢、戒毒服務需求和發展規劃研究》，現正按研究建議檢視和優化各項戒毒措施，提升整體戒毒治療成效，當中包括將傳統的院舍治療服務擴展為綜合服務，增加職業培訓和重返社會支援元素；構建戒毒求助個案資料庫，開展新型毒品檢測先導計劃，以及運用大數據分析青少年網絡與毒品相關問題，擬定介入的工作策略，藉以促進本澳應對新型毒品問題和介入治療的優化。

最後，特區政府感謝顏奕恆議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長
韓衛